



■海都记者 吴雪薇/文 马俊杰/图

进入六月,“神兽出笼”的日子进入倒计时。漫长的暑假,如何才能让家中的小宝贝开开心心度过?去哪里才能玩有所乐,学有所得?海都记者整理福州新兴的遛娃“网红”书店、图书馆,助力爸爸妈妈和小朋友们愉快过暑假。

### 福建省图书馆总馆



馆内东侧中庭,中国传统书籍名录写满一面墙壁,下方还有六角亭点缀,古典气息扑面而来

5月8日,闭馆整修已久的福建省图书馆启动开馆测试工作,在各大社交平台引发热议:“唯一的缺点就是太美了!让我无心学习。”1995年建成的省图书馆,当年就曾是福州文化的地标建筑,重装后焕然一新,自由而贴心的阅读空间,给学习者带来舒适的感受。挑高四层的西侧中庭洒满阳光,四层楼高的“书香筑梦”主题书墙,红色书籍组成的“中国梦”,成为到访者打卡的热点。但需要注意的是,目前

省图总馆仍处于开馆测试期间,开放区域为北区一、二层部分服务空间,包括4个借阅空间、3个阅读空间、2个文化空间,提供768个阅览席位,以及10万册实体文献的图书借还与阅览服务。开馆测试时间为6月3日至18日,每周六至周三的9:00—17:00,周四至周五全天闭馆。每日微信公众号开放预约入馆500名,线下登记入馆100名。工作人员表示,如果想要带娃参加活动,可以关注省图总馆官微每周四的推文资讯。

### 青葫芦儿童阅读推广基地



青葫芦儿童阅读推广基地一角(部门供图)

5月20日“爱情岛”(原江心公园)重新亮相,再次成为福州的网红公园,相思桥、最美婚姻登记处、玫瑰园、秘密花园等美丽浪漫的设施引爆网络。位于爱情岛的中部位置,有一家“网红”儿童书店——青葫芦儿童阅读推广基地。今年“六一”儿童节期间,这里也进行了服务提升,重新向市民开放。成立于2019年的青葫芦阅读推广基地,占地面积1800多平方米,举办过多场世界著名儿童作家的见面会、签售会,包括墙书之父克里斯托夫·劳埃德、日本绘本

之神宫西达也、著名动物小说家沈石溪、语文名师何捷等,不仅让福州的孩子在家门口就能与世界一流的作者“见面”,也让孩子们在活动中充分体验阅读带来的成长与快乐。基地负责人介绍,重新提升之后的阅读推广基地,将不定期举行各类阅读活动,日常除了提供优质齐全的图书以外,也为家庭为孩子提供亲子阅读空间、分级阅读指导、沉浸式小剧场等丰富的阅读服务与阅读活动。随着暑期的临近,该基地希望能成为献给孩子们的网红打卡点。



小男孩在船政书局内游玩(新华)

## 阅读玩乐两不误 网红书店图书馆,今夏遛娃好去处

位于马尾的中国船政文化城占地约116公顷,分为官街片区、船厂片区、马限山片区、旧港区片区、罗星塔片区等五大片区,整体保留了百年前船政生产区域的格局,在全国近代工业文化遗址中属于唯一。其中,船厂片区为核心区,于今年1月18日正式开园,与市民见面。核心区有很多苏式建筑群,红砖红瓦,满满怀旧氛围,有着一一点也不输烟台山的文艺浪漫。

园区内现存有船政工

业遗址中最古老的建筑、全国重点文物保护单位绘事院、轮机厂,以及我国第一架自制水上飞机“甲型一号”诞生地铁肋厂等,记录了从1866年创设船政至今中华民族向海图强的奋斗足迹。一家人共同漫步园区,将能快速解锁福州的百年船文化历史。

船政书局位于船厂片区内,原为船厂的仓库与修船工段,汇集了船政文化宣传、教育以及学术研究的多种功能。它的设计以“船”为元素,以“造船”

回顾历史,以“营书”望向未来。

整个书局像一艘在文化浪潮中航行的方舟,2层的宽阔空间里,摆满了文史类书籍与各种船政元素。中庭天花板上吊悬的巨型船壳吸睛,好似一只巨鲸徜徉于书海中;末端的圆柱形镜面书厅也很出片,仿佛来到了哪个城市的“钟书阁”。

除了书局,这里的船政文化博物馆、百年历史的铁肋厂旧址等展区,也非常值得一看。

### 船政书局

### 茉莉花厅图书馆

2020年9月向大众开放的“茉莉花厅”——晋安区文化生活馆,位于金鸡山公园揽城栈道茉莉花台处,是福州首个公园里的文化生活馆,很适合家庭带娃共读。

总体功能上来说,划分为省图书馆分馆(清新书苑)、寿山石VR体验区以及金鸡讲堂三大部分。

清新书苑内设有成人、少儿、低幼阅读区和电子阅读区,6大分区——艺览书屋、草苔文斋、山房遥知、素馨半读、林间雅舍、童阅书塾的名字十分诗意。

茉莉花厅整体空间以传统的茉莉花为基本形式,采用了“花蕊”“花田”“花房”等元素,有着浓郁的榕城特色。向窗外望

去,这里视野开阔,风景优美,太阳落山时还能欣赏到半个福州城的绝美夜景。

在馆内不仅可以阅读近5000册书刊,还可与总馆及其他分馆通借通还,访问省图总馆海量的电子资源,并可举办读书分享会、研讨沙龙,专家讲座、阅读推广等。



茉莉花厅夜色(网友冷山供图)